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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Στην εργασία αυτή παρουσιάζονται η σύνθεση και ο χαρακτηρισμός νανοϋβριδικών υλικών οξειδίου του 

γραφενίου (GO) με χαλκό (Cu) ή/και  κοβάλτιο (Co) ή/και σελήνιο (Se), καθώς και η χρήση των υλικών αυτών 

ως ηλεκτρόδια καθόδου σε φωτοβολταϊκά κελιά ευαισθητοποιημένα με κβαντικές τελείες και κυψελίδες 

περοβσκιτών. 

Αρχικά, πραγματοποιήθηκε η σύνθεση του GO, με την τροποποιημένη μέθοδο Hummers, κάνοντας χρήση 

ισχυρών οξειδωτικών αντιδραστηρίων και, στη συνέχεια, το GO τροποποιήθηκε με τη χρήση των 

επιφανειοδραστικών CTAB και PSS. Τα προκύπτοντα υλικά διακοσμήθηκαν με Cu ή/και Co ή/και Se 

χρησιμοποιώντας τη διεργασία της ηλεκτροστατικής αυτοσυναρμολόγησης, μέσω διαλυτοθερμικής 

επεξεργασίας με τα αντίστοιχα χλωριόντα των μετάλλων Cu και Co, και το Se αυτοτελές, είτε σε αυτόκλειστο 

από ανοξείδωτο ατσάλι ή σε αντιδραστήρα μικροκυμάτων, με σκοπό την εξαγωγή συγκριτικών 

αποτελεσμάτων τόσο για τα τελικά προϊόντα όσο και για τις ίδιες τις μεθόδους. Στη συνέχεια, εξετάστηκε η 

επίδραση της συγκέντρωσης των πρόδρομων μεταλλικών αλάτων στα χαρακτηριστικά του τελικού υλικού 

χρησιμοποιώντας αναλογίες μαζών 1/4,5 και 1/9 για τα υλικά GO/Cu και GO/Co και 1/4,5, 1/9 και 1/18 για 

τα GO/(Cu-Co) και GO/(Cu-Se), αντίστοιχα[1-5]. Τα παραγόμενα νανοϋβριδικά υλικά (GO/Cu, GO/Co, GO/(Cu-

Co) και GO/(Cu-Se)) χαρακτηρίστηκαν μορφολογικά, δομικά και ηλεκτροχημικά με διάφορες ενόργανες 

χημικές μεθόδους ανάλυσης, όπως Περίθλαση Ακτίνων-X (XRD), Φασματοσκοπία Υπερύθρου με 

μετασχηματισμό Fourier (FTIR), Φασματοσκοπία Raman, Θερμοβαρυμετρική Ανάλυση (TGA)  Ηλεκτρονιακή 

Μικροσκοπία Σάρωσης – Εκπομπής Πεδίου (SEM-FESEM) καθώς και με ηλεκτροχημικές μεθόδους, όπως 

γραμμική βολταμετρία σάρωσης (LSV) και Φασματοσκοπία Ηλεκτροχημικής Εμπέδησης (EIS). Τέλος, τα 

υλικά αυτά ενσωματώθηκαν ως αντίθετα ηλεκτρόδια (CE) σε ηλιακές κυψελίδες ευαισθητοποιημένες με 

κβαντικές τελείες (CdS-ZnS/CdSe) σε περοβσκιτικές κυψελίδες με στόχο τη βελτιστοποίηση των 

χαρακτηριστικών τους. Τα ηλιακά κελιά λειτούργησαν αποτελεσματικά παρουσιάζοντας υψηλές τιμές 

πυκνότητας φωτορεύματος (Jsc) και τάσης ανοικτού κυκλώματος (Voc) που οδηγούν σε αυξημένη απόδοση. 

Η βελτιστοποίηση της ηλεκτροκαταλυτικής δραστικότητας ως συνάρτηση της αναλογίας μαζών GO/(Cu-Co) 

και GO/(Cu-Se) έχει ως αποτέλεσμα την παρασκευή φωτοβολταϊκών κελιών με μέγιστη απόδοση 8,73%. 
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